
7. feladatsor 6. feladat:

(a) Azert nem skalarszorzat, mert egy skalarszorzatnak rendelkeznie kell azzal a tulajdonsaggal, hogy

||v||2 = 〈v, v〉 = 0 =⇒ v = 0

azaz csak a nulla vektor hossza szabad, hogy nulla legyen. Viszont ebben a reszfeladatban
〈e2, e2〉 = 0, hiszen 〈e2, e2〉 = 〈(0, 1, 0), (0, 1, 0)〉 = 0 · 0 + 0 · 0.

(b) Azert nem skalarszorzat, mert egy skalarszorzatnak rendelkeznie kell azzal a tulajdonsaggal, hogy

〈λu, v〉 = λ〈u, v〉.

Viszont ebben a reszfeladatban

〈λu, v〉 = (λ · u1)
2v2
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2v2
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2v2

3 = λ2
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)

= λ2〈u, v〉

(c) Ez viszont teljesiti a belso szorzat-tulajdonsag osszes axiomajat (lasd eloadas).

(d) Azert nem skalarszorzat, mert egy skalarszorzatnak rendelkeznie kell azzal a tulajdonsaggal, hogy

||v||2 = 〈v, v〉 ≥ 0

Viszont ebben a reszfeladatban 〈e2, e2〉 < 0, hiszen

〈e2, e2〉 = 〈(0, 1, 0), (0, 1, 0)〉 = 0 · 0 − 1 · 1 + 0 · 0 = −1.

8. feladatsor, 14. feladat:

90◦-al forgatunk orajarassal ellentetes iranyba balra.

(a) Eloszor csak a termeszetes bazisban hatarozzuk meg a forgatas matrixat. Ezt a matrixot TB-vel
fogjuk jelolni.

TBb1 lesz a TB matrix elso oszlopa, viszont TBb1 az a b1 =

(

1
0

)

vektor elforgatottja, azaz

TBb1 =

(

0
1

)

.

TBb2 lesz a TB matrix masodik oszlopa, viszont TBb2 az a b2 =

(

0
1

)

vektor elforgatottja, azaz

TBb2 =

(

−1
0

)

. Tehat TB =

(

0 −1
1 0

)

.

TB′-vel fogjuk jelolni a forgatas matrixat a masik bazisban, de ezt majd csak a (c)-ben szamoljuk
ki.

(b) Ha (x′, y′) a koordinatai a v vektornak a B′ bazisban, akkor az azt jelenti, hogy v = x′b′1 + y′b′2.
Ez alapjan konnyu meghatarozni a v (x, y) koordinatait a B bazisban, hiszen b′1 = b1 + b2 es
b′2 = 2b1, igy

v = xb1 + yb2 = x ·

(

1
0

)

+ y ·

(

0
1

)

=

(

x
y

)

v = x′b′1 + y′b′2 = x′ ·

(

1
1

)

+ y′ ·

(

2
0

)

=

(

1x′ + 2y′

1x′ + 0y′

)

=

(

1 2
1 0

)

·

(

x′

y′

)

Tehat

(

x
y

)

=

(

1 2
1 0

)

·

(

x′

y′

)

= B′ ·

(

x′

y′

)

, ahol a B′ matrix oszlopai b1 es b2. Azaz ha

tudjuk a v vektor koordinatait a B′ bazisban, akkor ugy kapjuk meg a koordinatait a B bazisban,
hogy B′ bazisbeli koordinatavektort szorozzuk a B′ matrixszal.
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Szorozzuk meg az

(

x
y

)

= B′ ·

(

x′

y′

)

egyenlet mindket oldalat a B′ matrix inverzevel balrol:

B′−1

(

x
y

)

= B′−1B′ ·

(

x′

y′

)

= I

(

x′

y′

)

=

(

x′

y′

)

Ez az egyenlet azt jelenti, hogy ha ismerjuk a v vektor (x, y) koordinatait a B bazisban, es ki

szeretnenk szamolni a B′ bazisbeli (x′, y′) koordinatait, akkor ezt a az

(

x′

y′

)

= B′−1

(

x
y

)

keplet segitsegevel tehetjuk meg. Tudjuk, hogy

(

a b
c d

)

−1

=
1

a · d − b · c

(

d −b
−c a

)

Tehat ebben a specialis esetben

B′−1 =

(

1 2
1 0

)

−1

=
−1

2

(

0 −2
−1 1

)

=

(

0 1
1/2 −1/2

)

(c) Ha tudjuk a v vektor B′ bazisbeli koordinatait, es meg akarjuk tudni az elforgatott vektor B′-beli
koordinatait, akkor a kovetkezo harom lepest kell tennunk. Jelolje v2 a 90◦-al elforgatott vektort,
es legyen (x2, y2) a v2 vektor B-beli koordinatai es (x′

2
, y′

2
) a B′-beli koordinatai, tehat

v = x · b1 + y · b2

v = x′ · b′1 + y′ · b′2

v2 = x2 · b1 + y2 · b2

v2 = x′

2 · b
′

1 + y′2 · b
′
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Az elozoekbol tudjuk, hogy

(

x
y

)

= B′ ·

(

x′

y′

)

(

x2

y2

)

= TB ·

(

x
y

)

(

x′

2

y′
2

)

= B′−1
·

(

x2

y2

)

(

x′

2

y′
2

)

= B′−1
· TB · B′ ·

(

x′

y′

)

=

(

0 1
1/2 −1/2

) (

0 −1
1 0

) (

1 2
1 0

) (

x′

y′

)

Tehat TB′ = B′−1TBB′. A tenyleges matrix-szorzast nem vegeztem el.
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